

出國報告(出國類別:訪問)

出席 2025 年大阪臺灣春節祭、  
文化訪問團春節亞洲團東京場訪演  
暨訪視僑社

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青委員長

派赴國家/地區：日本

出國期間：114 年 2 月 1 日至 114 年 2 月 6 日

報告日期：114 年 3 月 17 日

## 摘要

2025 大阪臺灣春節祭於本(114)年 2 月 2 日舉行，由中華民國留日大阪中華總會(下稱大阪中華總會)主辦，僑胞及日方友人計 5 千餘人參與，該活動已為關西地區重要年度節慶盛事之一。另本年文化訪問團春節亞洲團東京場訪演於 2 月 5 日舉行，由日本中華聯合總會主辦，僑胞及日本友人計 850 人參與，有助強化僑社與臺灣連結，促進臺日文化交流。

徐委員長出席前揭 2 活動，展現政府對海外僑團活動的支持及對臺灣文化於海外推廣之重視；並順訪大阪、神戶、名古屋、京都地區僑社，與僑社代表及僑務榮譽職座談，表達政府對僑胞之關懷及宣達僑務政策，對凝聚僑胞向心及強化僑界對政府之支持，極具正面效益。

本次出訪共會見 9 個僑團及臺商組織，全程搭乘飛機航程總計哩程數為 2,663 哩。

(本報告內容因涉僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊經酌予節略)

## 目 錄

壹、 出國目的 .....	1
貳、 過程 .....	1
參、 心得及建議 .....	5
肆、 附錄 .....	7

## **壹、 出國目的**

日本地區僑胞對臺灣有濃厚感情，長期以來協助政府推動臺日交流，係我重要僑區，本次行程除應邀出席「2025 年大阪臺灣春節祭」(以下稱大阪春節祭)，並赴東京出席「2025 年文化訪問團春節亞洲團東京場訪演」，彰顯政府對僑社活動之支持，以及臺灣多元文化於海外推廣之重視，並於活動期間與日本政要、友人交流；活動後並順訪大阪、神戶、名古屋、京都地區僑社、僑(商)團體幹部、成員及僑務榮譽職座談，面對面宣達僑務政策、傾聽僑界之建言，並表達政府對日本僑胞之關懷及新年祝福。

## **貳、 過程**

### **一、 2月1日（星期六）**

#### **(一) 搭機前往日本大阪**

上午 9 時 45 分，徐委員長自桃園國際機場 (TPE) 搭乘中華航空 CI-152 班機前往日本大阪，於當地時間下午 1 時 20 分抵達關西國際機場 (KIX)。

#### **(二) 出席大阪中華總會「新年會」**

1. 晚間 6 時，徐委員長出席大阪中華總會「新年會」，活動由會長主持，包括駐日本代表處大使伉儷、該總會幹部、理監事、婦女會幹部、關西地區僑領及日本政要計約 90 人出席共襄盛舉。
2. 徐委員長致詞感謝僑領長期出錢出力為僑社服務，為臺日關係奠定很好的基礎，請僑界繼續支持、愛護臺灣，為臺灣在國際社會爭取更多的支持，並感謝現場日本政要長期支持關西地區各僑團活動。

### **二、2月2日（星期日）**

#### **(一)出席「2025 年大阪臺灣春節祭」活動**

1. 上午 10 時徐委員長至大阪中華學校，出席大阪春節祭開幕儀式，儀式由會長代行主持，包括駐日本代表處大使、駐大阪辦事處處長、日本政要、關西地區重要僑領、僑務榮譽職人員亦出席共襄盛舉。活動中除大阪地區僑團及鄉親設置各式臺灣美食小吃攤位外，並安排大阪中華學校學生及大阪中華總會青年部進行舞獅、民俗舞蹈、國樂、電音三太子等表演，增添年節氣氛，

吸引僑胞及日本友人逾 5 千人參與。

2. 徐委員長致詞表示很高興再度受邀參加大阪春節祭，並感謝大阪中華總會辛苦的籌劃，讓大阪春節祭已成為關西地區最重要的傳統節慶，希望讓更多的日本友人認識臺灣、喜愛臺灣，同時歡迎日本友人造訪臺灣，也祝福臺日友誼長長久久，以及大阪中華學校本年遷校計畫順利成功。
3. 活動中特別安排日本鏡開儀式，邀請徐委員長、駐日本代表處大使等與會貴賓以木槌敲擊酒樽進行開運祈運，隨後徐委員長及駐日本代表處大使至各攤位向僑胞拜年，並發送總統府一元福袋給現場小朋友及僑胞。

## (二) 大阪春節祭執行委員會幹部座談

中午 12 時左右，徐委員長及駐日本代表處大使伉儷在駐大阪辦事處處長及僑務秘書陪同與大阪春節祭執行委員會幹部及當地僑領約 30 人座談餐敘。徐委員長再次感謝大阪中華總會辛苦舉辦春節祭，讓僑胞及日本各界人士感受具臺灣特色之春節，也再次感謝僑界支持臺灣，為臺灣所做的一切努力。

## (三) 與世界華人工商婦女企管協會日本關西分會座談

下午 3 時，在駐大阪辦事處僑務秘書陪同下，徐委員長與世華日本關西分會座談，致詞時鼓勵世華幹部在面對挑戰時要秉持正面的想法，轉化成發展的力量，在事業和家庭上都能有正向的累積，並除扎根日本外，也能投資臺灣，在新的一年有好的投資布局和經濟發展。此外，徐委員長也解答與會人員有關僑胞權益的各項提問。

## (四) 與大阪臺灣同鄉會、日本關西臺商協會及日本臺灣後援會座談

晚間 6 時，在駐大阪辦事處僑務秘書陪同下，徐委員長與大阪臺灣同鄉會、日本關西臺商協會及日本臺灣後援會座談，致詞感謝大阪臺灣同鄉會會長與日本臺灣後援會會長長期以來對僑界的耕耘與奉獻； 2025 年大阪世界萬國博覽會是重要的國際盛事，希望海外僑胞能夠積極參與，讓世界看見臺灣、認識臺灣、支持臺灣。接著，徐委員長獻上新春祝福，並鼓勵與會者在新的一年勇敢前行，迎接各種挑戰，並致贈與會者總統府蛇年福袋。

## 三、 2 月 3 日（星期一）

### **(一)與中華民國留日神戶華僑總會幹部座談**

1. 上午 10 時，在駐大阪辦事處同仁陪同下，徐委員長與神戶華僑總會座談，並參觀該會會館及事務局。
2. 中午 12 時左右，雙方一同午餐，續就總會未來發展交換意見，徐委員長對總會積極參與當地主流社會活動非常肯定，並感謝總會始終支持中華民國政府以及臺灣民主自由的價值。餐後會長等人特別帶領徐委員長瞭解每年神戶祭的遊行路線，以及附近重要華僑活動史蹟。

### **(二)搭乘新幹線至名古屋**

下午 3 時 34 分，在駐大阪辦事處僑務秘書陪同下，搭乘新幹線ひかり 514 號列車前往名古屋，下午 4 時 42 分抵達名古屋車站。

### **(三)與中華民國留日名古屋華僑總會及日本中部臺灣同鄉會座談**

1. 晚間 6 時 40 分，徐委員長與名古屋華僑總會及日本中部臺灣同鄉會座談，致詞表示很開心再次與名古屋僑胞見面，名古屋市是國人經常造訪的城市，雖屬大阪辦事處轄區，但離大阪有段距離，特別感謝國人遭遇緊急事故時，僑胞熱心提供協助；也感謝名古屋華僑總會每年舉辦國慶活動，長期與主流政界保持良好互動關係；日本中部地區臺灣同鄉會雖然成立時間不長，但這兩年積極舉辦會員聯誼活動，會務也逐漸上軌道，希望兩個僑團均能招募更多僑胞加入社團，未來能永續傳承。名古屋華僑總會副會長身兼日本關西地區僑界急難救助協會理事，分享協助處理國人急難事件情形，並建請政府多方宣導出國旅遊應加保旅遊平安險，以保障自身權益。徐委員長感謝名古屋華僑總會副會長及僑界，憑藉在地人脈，彌補各地駐外館處人力不足，協助國人於海外遭遇困難時渡過難關。
2. 與會僑領分享渠去年在名古屋政要的幫助下，安排國內室內交響樂團於名古屋音樂大學演出，得以省下大筆場地租金。徐委員長表示結合主流社會的資源及力量辦理活動，往往可以達到事半功倍的效果，期許名古屋地區僑團可以多透過與主流社會互動交流，同時構思如何可以運用最少的資源來辦理活動，以達成最大的效益。

## 四、2月4日（星期二）

### (一)搭乘新幹線至京都

徐委員長因天候影響，取消訪視金澤僑社行程，改搭乘2月4日下午2時46分新幹線のぞみ71號列車，於下午3時抵達京都。

### (二)與中華民國留日京都華僑總會幹部座談

1. 晚間6時30分，徐委員長於中華民國留日京都華僑總會會所，與會長等幹部就會務、所屬華文教室教學及招生現況交換意見。徐委員長致詞感謝該總會中文教室協助推廣華語文教學，鼓勵該總會中文教室能加入臺灣華語文學習中心，教授及推廣具臺灣特色之華語文教學，分享自由民主之臺灣經驗。雙方另就臺日藝術、文化、教育交流等議題進行討論；徐委員長另鼓勵該總會結合臺灣燈節等規劃活動，運用最少的資源，達到最大的效益，亦可邀約當地高中樂團赴臺演出，深化臺日交流。
2. 會後，徐委員長與會長及當地僑領參與交流，並感謝會長及幹部們長期服務京都僑民，並表示以前的會所雖然因為臺日斷交而改由親中的京都華僑總會使用，但中華民國京都華僑總會在現址重設，空間雖然有限，但經總會努力一直持續到現在；副會長表示，將捐出私人住所供中華民國京都華僑總會使用，目前正在整修，預計於年底完工，徐委員長及與會人員對副會長的善心感到敬佩。

## 五、2月5日（星期三）

### (一)搭乘新幹線至東京

中午12時30分，徐委員長搭乘新幹線のぞみ92號列車，於下午2時57分抵達東京。

### (二)出席文化訪問團春節亞洲團東京場訪演

1. 下午5時30分，徐委員長出席文化訪問團春節亞洲團東京場訪演，包括駐日本代表處公使及同仁、日本政要、關東地區僑領(胞)計及日本友人約850人到場觀賞演出。徐委員長致詞表示很高興能參加文化訪問團春節亞洲團東京首演，本次演出不僅曲風多元，融合臺灣各種族群語言，給僑胞在新年

帶來新氣象，並祝福大家平安及臺日風調雨順，感謝臺日關係在外交同仁及僑胞的努力下屢創佳績，同時感謝本次訪演東京場執行委員會籌備，讓活動順利舉行。

2. 訪演由 DJ 大衛、原住民歌手桑布伊、客語金曲歌王黃連煜、臺灣新生代女歌手謝曉艾及董事長樂團輪番為觀眾演唱多首經典歌曲，吸引觀眾共鳴並獲得滿堂喝采，徐委員長也上臺與演出嘉賓合唱「愛拚才會贏」，並與訪演執行委員會執行長及全體人員大合照，為活動劃下完美句點。
3. 晚間 9 時，徐委員長偕駐日本代表處同仁出席訪演團員及工作人員慶功餐會，以示慰勞與感謝之意。

## 六、2月6日（星期四）搭機返臺

徐委員長在駐日本代表處同仁陪同下，於上午 6 時 40 分抵達羽田機場(HND)，搭乘上午 7 時 55 分中華航空 CI-223 班機，於同日上午 10 時 55 分抵達臺北松山機場 (TSA)。

## 參、心得及建議

### 一、鼓勵僑界活動走向主流，提升僑社地位及臺灣能見度

大阪中華總會辦理大阪春節祭活動，以及日本中華聯合總會辦理文化訪問團春節亞洲團東京場訪演，廣邀日本政要、友人及僑胞參與，讓主流人士及僑胞看見臺灣文化亮點，成功推展公眾外交。本會將持續鼓勵海外僑社辦理推廣臺灣相關活動，藉由臺灣多元的音樂、藝術、文化、美食等軟實力吸引主流社會人士參與，藉以提升僑社於主流社會的地位，並提升臺灣的能見度，進而促進對臺灣相關議題之支持。

### 二、加強結合僑界人脈及資源，提供國人急難救助協助

近年來國人出國旅遊、度假打工、留學、工作經商、移民等出國機會日益增多，在國外遇到急難或其他需要關懷協助之處也隨之增加，海外僑界對於國人於海外遇有急難時，向來均熱心提供關懷與協助，為整合此力量，本會鼓勵海外各地僑界成立「急難救助協會」，迄今已於全球各地僑界已成立 115 個急難救助組織。本會將協輔尚未成立急難救助協會地區僑界成立該組

織，並協輔急難救助協會辦理相關講座，以提供其救助相關知能，並適時於僑務委員會議及亞太地區僑社工作研討會安排僑界人士分享協助處理國人急難救助經驗，期能持續發揮海外僑界急難救助功能，協助處理國人旅外期間遭遇之急難事件。另將持續協助宣導國人出國，亦應投保旅平險及醫療保險，以應倘有急難事件發生，始能支應醫療等相關處理費用。

## 肆、附錄



出席大阪中華總會新年會致詞

出席 2025 年大阪臺灣春節祭



2025 年大阪臺灣春節祭人潮盛況



大阪中華總會青年部帶來電音三太子  
表演



與世界華人工商婦女企管協會  
日本關西分會座談



與大阪僑社座談